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Ικανότητα βραχύχρονης συγκράτησης φωνολογικών 
πληροφοριών και επίδοση στην ανάγνωση:

Μια προσπάθεια διερευνησης 
της μεταξύ τους σχέσης

Α ικατερίνη Μ αριδ ακη -Κ αςςω τακη

Πανεπιστήμιο Κρήτης

Η παρούσα μελέτη αποσκοπούσε στη διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στην ικανό- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ  τητα συγκράτησης φωνολογικών πληροφοριών στην εργαζόμενη μνήμη και την ανα

γνωστική ικανότητα παιδιών που έχουν ως μητρική γλώσσα την ελληνική. Στην έρευ
να συμμετείχαν 180 μαθητές από τις τάξεις Β \ Γ , και Δ' του Δημοτικού σχολείου. Η ικανότητα βραχύχρο
νης συγκράτησης φωνολογικών πληροφοριών αξιολογήθηκε με βάση την τεχνική επανάληψης ψευδολέ
ξεων ενώ η αναγνωστική ικανότητα με τη βοήθεια σταθμισμένου στην ελληνική γλώσσα τεστ αναγνωστι
κής ικανότητας. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι υπάρχει συσχέτιση ανάμεσα στις επιδόσεις των υποκειμέ
νων στο τεστ αναγνωστικής ικανότητας και σε εκείνες στη δοκιμασία επανάληψης ψευδολέξεων. Σχολιά
ζεται η συμβολή των ερευνητικών δεδομένων στην έρευνα για το ρόλο της φωνολογικής μνήμης στην ανά
πτυξη γλωσσικών δεξιοτήτων κατά την παιδική ηλικία και ιδιαίτερα η συνεισφορά τους στη μελέτη των δια
δικασιών εκμάθησης της ανάγνωσης της ελληνικής γλώσσας.

Λέξεις κλαδιά: Αναγνωστική ικανότητα, τεστ επανάληψης ψευδολέξεων, φωνολογική μνήμη

Σύμφωνα με αποτελέσματα σύγχρονων 
ερευνών, παιδιά αλλά και ενήλικοι που παρου
σιάζουν προβλήματα στον προφορικό λόγο 
έχουν περιορισμένη ικανότητα συγκράτησης 
πληροφοριών φωνολογικής φύσης στην εργαζό
μενη μνήμη. Στις σχετικές έρευνες, αυτή η μνη- 
μονική ικανότητα αξιολογήθηκε με μια από τις τε
χνικές ελέγχου της βραχύχρονης συγκράτησης 
πληροφοριών, η οποία στηρίζεται στην επανάλη
ψη από τα υποκείμενα ενός αριθμού ψευδολέξε
ων που εκφωνούνται από τον ερευνητή. Συγκε
κριμένα, τα ευρήματα που προέκυψαν από τις 
μελέτες αυτές έδειξαν ότι παιδιά δυσλεξικά, παι

διά που εμφανίζουν διάφορα γλωσσικά προβλή
ματα ή έχουν δυσκολίες στην ανάγνωση, καθώς 

και ενήλικοι με σοβαρές διαταραχές λόγου χα

ρακτηρίζονται από χαμηλή επίδοση σε πειραμα
τικές διαδικασίες που βασίζονται στην τεχνική 
αυτή (βλ. Gathercole & Baddeley, 1993a. 
Gathercole, Willis, Baddeley, & Emslie, 1994).

Συστηματική προσπάθεια για την καθιέρωση 
της τεχνικής της επανάληψης ψευδολέξεων ως 
μέσου αξιολόγησης των γλωσσικών δεξιοτήτων 
φυσιολογικών παιδιών προσχολικής και σχολικής 
ηλικίας έγινε πρόσφατα από την S. Gathercole 
και τους συνεργάτες της (βλ. Gathercole, Willis, 
& Baddeley, 1991. Gathercole, Willis, Emslie, & 
Baddeley, 1992. Gathercole et al., 1993a. 
Gathercole & Baddeley, 1993b. Gathercole et al„ 
1994. Willis & Gathercole, 1992). Σε μια σειρά 
από πειραματικές μελέτες, οι παραπάνω ερευνη

τές εξέτασαν τη σχέση ανάμεσα στην ικανότητα
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συγκράτησης φωνολογικών πληροφοριών στην 
εργαζόμενη μνήμη και την ικανότητα ανάγνω
σης, εκμάθησης λεξιλογίου και κατανόησης 
προφορικών προτάσεων παιδιών προσχολικής 
και σχολικής ηλικίας με τη βοήθεια της τεχνικής 
της επανάληψης ψευδολέξεων. Οι ψευδολέξεις 
που χρησιμοποίησαν αποτελούνταν από δύο 
έως και πέντε συλλαβές και κατανέμονταν σε 
τέσσερις ομάδες. Η κάθε ομάδα περιλάμβανε 10 
ψευδολέξεις. Η φωνοτακτική δομή κάθε ψευδο
λέξης ήταν ανάλογη προς τη φωνοτακτική δομή 
ισοσύλλαβης με αυτή λέξης της Αγγλικής γλώσ
σας. Οι επιδόσεις των παιδιών μετρήθηκαν με 
βάση το σύνολο των ψευδολεξεων που μπορού
σαν να επαναλάβουν σωστά μετά την εκφώνησή 
τους από τον ερευνητή. Η ανώτερη δυνατή επί
δοση ήταν 40.

Οι διαπιστώσεις που προέκυψαν από τις πα
ραπάνω έρευνες είναι σε γενικές γραμμές οι 
εξής: α) Η τεχνική επανάληψης ψευδολέξεων 
αποτελεί εγκυρότερο μέσο αξιολόγησης γλωσ
σικών δεξιοτήτων κατά τη νηπιακή και παιδική 
ηλικία από ό,τι η τεχνική που στηρίζεται στην 
άμεση ανάκληση ακουστικά παρουσιαζόμενων 
ψηφίων β) η επίδοση των παιδιών σε δοκιμασίες 
που στηρίζονται στην παραπάνω τεχνική παρου
σιάζει προοδευτική αύξηση με την ηλικία, και γ) 
υπάρχει σχέση ανάμεσα στην ικανότητα επανά
ληψης ψευδολέξεων και την αναγνωστική ικανό
τητα, την ικανότητα κατανόησης του περιεχομέ
νου μιας προφορικής πρότασης και το λεξιλογι
κό πλούτο ατόμων σχολικής και προσχολικής 
ηλικίας. Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις, η 
Gathercole και οι συνεργάτες της πρότειναν την 
τεχνική επανάληψης ψευδολέξεων ως μέσο 
σξ'ολόγησης γλωσσικών δεξιοτήτων κατά την 
παιδική ηλικία. Οι διαπιστώσεις αυτές ενίσχυσαν 
επίσης ευρήματα προγενέστερων μελετών σύμ
φωνα με τα οποία η φωνολογική μνήμη είναι 
ομεσα συνδεδεμένη με την ανάπτυξη της ανα

γνωστικής ικανότητας. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
°τις σχετικές μελέτες ο έλεγχος της φωνολογί

α ς  μνήμης δεν έγινε με βάση την τεχνική επανά

ληψης ψευδολέξεων αλλά με τη μέθοδο της άμε- 

°ης ανάκλησης από τα υποκείμενα μια σειράς 
ΥΡαμμάτων ή λέξεων που παρουσιάζονται γρα
πτά ή προφορικά σε αυτά (για επισκόπηση των

σχετικών ερευνών βλ. Gathercole et al., 1993a).
H άποψη ότι τόσο η φωνολογική μνήμη όσο 

και η φωνολογική ενημερότητα διαδραματίζουν 
καθοριστικό ρόλο στη διεκπεραίωση της λει
τουργίας της ανάγνωσης έχει τεκμηριωθεί σε 
μια σειρά ερευνών που έγιναν με βάση το αγγλι
κό αλφαβητικό σύστημα (βλ. Gathercole et al.. 
1993a). Οι έρευνες που έχουν γίνει στον ελληνι
κό χώρο σχετικά με την εκμάθηση της ανάγνω
σης έχουν επικεντρωθεί κυρίως στη μελέτη της 
σχέσης ανάμεσα στην αναγνωστική ικανότητα 
και τη φωνολογική ενημερότητα παιδιών των 
πρώτων τάξεων του Δημοτικού. Τα αποτελέσμα
τα που προήλθαν από τις έρευνες αυτές θεμε
λιώνουν την άποψη ότι η ικανότητα ανάγνωσης 
συνδέεται άμεσα με το επίπεδο της φωνολογι
κής ενημερότητας των παιδιών των παραπάνω 
ηλικιών (βλ. Πόρποδας, 1992, 1996. Porpodas, 
1989). Μέχρι σήμερα δεν έχει διερευνηθεί εάν η 
σχέση ανάμεσα στην φωνολογική μνήμη και την 
αναγνωστική ικανότητα, η οποία έχει διαπιστω
θεί στις έρευνες που προαναφέρθηκαν με βάση 
την Αγγλική γλώσσα είναι δυνατό να γενικευθεί 
και στην Ελληνική γλώσσα.

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν να εξε

τάσει σε ποιο βαθμό ισχύει η παραπάνω ερευνη
τική διαπίστωση σε ένα διαφορετικό γλωσσικό 
πλαίσιο, όπως είναι αυτό της ελληνικής γλώσ
σας, συμβάλλοντας έτσι στη μελέτη των διαδικα
σιών εκμάθησης της ανάγνωσης της γλώσσας 
αυτής. Ειδικότερα, η έρευνα αποσκοπούσε στο 
να διερευνήσει τη σχέση ανάμεσα στην ικανότη
τα βραχύχρονης συγκράτησης φωνολογικών 
πληροφοριών και την αναγνωστική ικανότητα 
παιδιών ηλικίας 7 έως 9 ετών.

Μέθοδος

Υποκείμενα

Στην έρευνα πήραν μέρος 180 άτομα, 60 από 

κάθε μία από τις Β', Γ', και Δ’ τάξεις του Δημοτι

κού. Οι μαθητές φοιτούσαν σε σχολεία που βρί
σκονται σπς πόλεις Ρέθυμνο και Ηράκλειο. Η μέ
ση ηλικία των μαθητών της Β’ τάξης ήταν 87.6 μή
νες (ΤΑ=3.72), της Γ  τάξης 98.4 μήνες (ΤΑ=3.48)
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και της Δ' τάξης 112.8 μήνες (ΤΑ=3.84). Οι οικο
γένειες από τις οποίες προήλθε το δείγμα μας 
ανήκαν στο μεσαίο κοινωνικό-οικονομικό στρώμα 
με βάση το επάγγελμα των γονέων.

Έργα

Το τεστ Ανίχνευσης της Αναγνωστικής Ικανό
τητας, το οποίο κατασκευάστηκε από την Ε. Τά- 
φα και σταθμίστηκε από την ίδια σε μαθητές ηλι
κίας από 6 ετών και 9 μηνών έως 10 ετών και 1 
μηνός από όλη την Ελλάδα (βλ. Τάφα, 1995) χρη
σιμοποιήθηκε για την αξιολόγηση της αναγνω
στικής ικανότητας των υποκειμένων. Η στάθμιση 
του συγκεκριμένου τεστ σε εθνικό επίπεδο απο- 
τέλεσε το κριτήριο με βάση το οποίο επιλέχτηκε 
από τα διαθέσιμα στον ελληνικό χώρο τεστ μέ
τρησης της ικανότητας ανάγνωσης. Τα τεστ αυ
τά έχουν χρησιμοποιηθεί χωρίς να έχουν σταθμι
στεί ή έχουν σταθμιστεί σε μικρό δείγμα μαθη
τών και σε τοπικό επίπεδο (βλ. Βάμβουκας, 1994. 
Πανοπούλου-Μαράτου, Σόλμαν, Μίχου-Καρύδη, 
1985. Φιλίππου, 1980). Το τεστ Ανίχνευσης της 
Αναγνωστικής Ικανότητας συγκαταλέγεται στα 
τεστ κατανόησης κειμένων, τα οποία αποτελούν 
μία από τις δοκιμασίες μέτρησης της επίδοσης 
στην ανάγνωση. Αποτελείται από 42 ελλιπείς 
προτάσεις το μήκος των οποίων κυμαίνεται μετα
ξύ 8 έως και 30 λέξεων. Μία από τις λέξεις που 
είναι γραμμένες μέσα σε παρένθεση στο τέλος 
κάθε πρότασης συμπληρώνει το νόημά της. Η 
πρόταση που ακολουθεί αποτελεί παράδειγμα 
των προτάσεων που περιλαμβάνονται σε αυτό.

«Ο πλανήτης μας συνεχώς καταστρέφεται. 
Οι θάλασσες ρυπαίνονται, τα δάση καίγονται, η 
ατμόσφαιρα μολύνεται. Και για όλα αυτά φταίει 
η..............των ανθρώπων.

(ανεξαρτησία/ αδιαφορία/ δοκιμασία/ υπο
ψία)».

Οι συντελεστές αξιοπιστίας του παραπάνω 
τεστ είναι .91, .92, .92 (συντελεστής άλφα του 
Cronbach) και .91, .92, .90 (συντελεστής 

Guttman) για τις B', Ρ, και Δ' τάξεις του Δημοτι

κού αντιστοίχως.
Ως υλικό αξιολόγησης της ικανότητας επα

νάληψης · ψευδολέξεων χρησιμοποιήθηκαν 40 
ψευδολέξεις, η διαμόρφωση και επιλογή των

οποίων έγινε στα πλαίσια προγενέστερης έρευ- 
νάς μας (βλ. Μαριδάκη-Κασσωτάκη, 1996). Στό
χος αυτής της έρευνας ήταν η προσαρμογή στην 
ελληνική γλώσσα του τεστ ψευδολέξεων, το 
οποίο επινοήθηκε, όπως προαναφέρθηκε, από 
την Gathercole και τους συνεργάτες της με σκο
πό να χρησιμοποιηθεί για την αξιολόγηση γλωσ
σικών δεξιοτήτων κατά την παιδική ηλικία. Στην 
έρευνα πήραν μέρος 840 άτομα από διάφορα νη
πιαγωγεία και δημοτικά σχολεία των πόλεων Ρε- 
θύμνου, Χανίων και Ηρακλείου. Από αυτά 120 
ήταν νήπια και τα υπόλοιπα ήταν μαθητές από 
όλες τις τάξεις του Δημοτικού σχολείου. Από κά
θε τάξη εξετάστηκαν 120 μαθητές. Το υλικό που 
χρησιμοποιήθηκε αποτελούνταν από 40 ψευδο- 
λέξεις κατανεμημένες ανά 10 στις εξής ομάδες: 
1) ομάδα δισύλλαβων, 2) ομάδα τρισύλλαβων, 3) 
ομάδα τετρασύλλαβων και 4) ομάδα πεντασύλ
λαβων. Οι ψευδολέξεις κάθε ομάδας επιλέχτη- 
καν τυχαία από 80 ψευδολέξεις, η δομή των οποί
ων καθορίστηκε σύμφωνα με τα κριτήρια που η 
Gathercole και οι συνεργάτες της (βλ. Gathercole 
et al., 1994) χρησιμοποίησαν στην ανάλογη έρευ- 
νά τους, αφού προσαρμόστηκαν στα χαρακτηρι
στικά της νεοελληνικής γλώσσας, όπως: α) τους 
μηχανισμούς σύνθεσής της (π.χ., κατά-, δια-, 
από-, κ.λπ.), β) την τάση της για ανοιχτές συλλα
βές (συλλαβές που τελειώνουν σε φωνήεν), γ) τις 
καταλήξεις ουσιαστικών, ρημάτων και επιρρημά
των (βλ. Κατσιμαλή, 1996), και δ) τη φωνοτακπκή 
δομή της (βλ. Σετάτος, 1974). Η φωνοτακτική δο
μή των ψευδολέξεων που χρησιμοποιήσαμε στη
ρίχτηκε στους ακόλουθους σχηματισμούς φωνη
έντων και συμφώνων, οι οποίοι εμφανίζονται ή 
μεμονωμένοι, ως ανεξάρτητες λέξεις, ή σε διά
φορους συνδυασμούς μέσα σε μεγαλύτερες λέ
ξεις της νεοελληνικής γλώσσας (βλ. Φιλιππάκη- 
Warburton, 1992, σ. 48).

Φ π.χ. η
ΦΣ « ως
ΣΦ « να
ΣΦΣ « μας

ΣΣΦ « στο
ΣΣΣΦ« στρω-

Σ = σύμφωνο, Φ = φωνήεν
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Η φωνοτακτική δομή κάθε ψευδολέξης ήταν 
αντίστοιχη προς τη φωνοτακτική δομή μιας του
λάχιστον ισοσύλλαβης προς αυτή λέξης της νεο
ελληνικής γλώσσας. Η φωνοτακτική δομή, για 
παράδειγμα, της ψευδολέξης κέδοφα που χρη
σιμοποιήσαμε, η οποία είναι ΣΦ/ΣΦ/ΣΦ/, είναι 
αντίστοιχη με τη φωνοτακτική δομή της νεοελλη
νικής λέξης πέταξα. Καμία από τις ψευδολέξεις 
δεν είχε απόλυτη φωνητική ομοιότητα με κάποια 
λέξη της καθομιλουμένης γλώσσας. Αυτό έγινε 
Via να μην επηρεαστεί η ανάκληση των ψευδολέ
ξεων από την εννοιολογική σημασία στην οποία 
τυχόν θα παρέπεμπε η φωνητική ομοιότητά τους 
Με λέξεις της καθομιλουμένης γλώσσας. Η ψευ
δολέξη κέδοφα που αναφέραμε παραπάνω, έχει 
π.χ. την ίδια φωνοτακτική δομή με τη λέξη πέτα- 
ξα, αλλά καμία φωνητική ομοιότητα προς αυτή. 
Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τις 40 
ψευδολέξεις που χρησιμοποιήθηκαν ταξινομη- 
Μένες στις τέσσερις ομάδες που προαναφέρθη- 
καν.

Τα αποτελέσματα της παραπάνω έρευνας 
έδειξαν ότι το τεστ ψευδολέξεων που κατασκευ
άσαμε είναι κατάλληλο για την αξιολόγηση συ
γκράτησης πληροφοριών φωνολογικής φύσης 

κατά την παιδική ηλικία. Η διαπίστωση αυτή στη
ρίχτηκε στα ευρήματα εκείνα που αφορούσαν 
οτον έλεγχο καταλληλότητας του τεστ με βάση 
τη μέθοδο εξέτασης-επανεξέτασης της αξιοπι- 
ατίας του. Συγκεκριμένα, το τεοτ επιδόθηκε με
τά από χρονικό διάστημα 5 εβδομάδων από την 
ΠΜέρα της πρώτης επίδοσής του σε 40 νήπια, και 
αε ίσο αριθμό ατόμων (55) από τη δευτέρα, τρί
τη και τέταρτη τάξη του δημοτικού. Η αξιοπιστία 
του τεστ θεωρήθηκε ικανοποιητική καθώς οι συ
ντελεστές συσχέτισης των επιδόσεων των υπο
κειμένων κατά την πρώτη επίδοση του τεστ και 
κατά την επανάληψή του ήταν υψηλοί (.78 για τα 
νήπια .83, .86, .89 για τα υποκείμενα από την 
δευτέρα, τρίτη και τετάρτη τάξη αντιστοίχως). 
Από την έρευνα βρέθηκε επίσης ότι, το συγκε
κριμένο τεστ είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί 

για παιδιά ηλικίας 5.5 έως και 10 ετών. Η διαπί- 

στωση αυτή προέκυψε από τα δεδομένα εκείνα 
τα οποία έδειξαν ότι οι επιδόσεις στο τεστ ατό- 
Μων ηλικίας μεγαλύτερης των 10 ετών φθάνουν 
οτα αναμενόμενα μέγιστα επίπεδα επίδοσης.

Διαδικασία

Η εξέταση των υποκειμένων ολοκληρώθηκε 
σε δύο φάσεις. Κατά την πρώτη αξιολογήθηκε η 
ικανότητα επανάληψης ψευδολέξεων. Κάθε παι
δί εξεταζόταν χωριστά σε ένα δωμάτιο του σχο
λείου, το οποίο είχε διαμορφωθεί κατάλληλα για 
το σκοπό αυτό. Ο ερευνητής του εξηγούσε ότι 
έπρεπε να επαναλάβει μια αστεία λέξη αμέσως 
μόλις την άκουε από ένα κασετόφωνο. Ο χρόνος 
που μεσολαβούσε ανάμεσα στην παρουσίαση 
δύο διαδοχικών ψευδολέξεων ήταν 3 δευτερόλε
πτα. Η σειρά με την οποία παρουσιάστηκαν οι 
ψευδολέξεις κάθε ομάδας διέφερε από άτομο 
σε άτομο. Οι απαντήσεις των παιδιών μαγνητο
φωνούνταν και συγχρόνως γράφονταν από τον 

ερευνητή.
Κατά τη δεύτερη φάση της έρευνας, τα ίδια 

υποκείμενα κλήθηκαν να συμπληρώσουν το τεστ 
Ανίχνευσης της Αναγνωστικής Ικανότητας που 
προαναφέρθηκε. Η εξέταση των υποκειμένων 
έγινε ομαδικά κατά τάξη. Τα υποκείμενα διάβα
ζαν σιωπηρά κάθε μία από τις 42 προτά- 
σεις/ερωτήσεις του τεοτ και υπογράμμιζαν τη 
σωστή απάντηση, επιλέγοντας μία από τις τέσ

σερις λέξεις που ήταν γραμμένες μέσα σε πα
ρένθεση στο τέλος κάθε πρότασης. Η διαδικα
σία συμπλήρωσης του τεστ, η οποία διαρκούσε 
40 λεπτά της ώρας άρχιζε μετά την επιτυχή 
άσκηση των υποκειμένων στον τρόπο συμπλή
ρωσης του τεστ με παραδείγματα προτάσεων, 
τα οποία δεν συμπεριλαμβάνονταν στις 42 προ
τάσεις που το αποτελούσαν. Ο αριθμός των σω
στών απαντήσεων ήταν 42, ο οποίος αποτελού

σε και το μέγιστο βαθμό ενός υποκειμένου στο 
συγκεκριμένο τεστ.

Αποτελέσματα

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνονται οι μέ
σες επιδόσεις των υποκειμένων στη δοκιμασία 

επανάληψης ψευδολέξεων (ΔΕΨ) καθώς και στο 
τεστ Ανίχνευσης της Αναγνωστικής Ικανότητας 
(ΤΑΑΙ) κατά τάξη.

Τα δεδομένα του Πίνακα 2 δείχνουν καθαρά
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Πίνακας 1
Σύνολο ψευδολέξεων με βάση τον αριθμό των συλλαβών τους και τη φωνητική τους μεταγραφή

Αριθμός συλλαβών

Δισύλλαβες Τρισύλλαβες Τετρασύλλαβες Πεντασύλλαβες

ΜΝΕΖΟ ΕΤΟΒΛΙ ΑΠΟΝΘΡΙΤΟ ΙΤΟΧΤΕΛΟΜΙΣ
[mnézo] [étovli] [αροπθΓίίο] [itoxtelômis]

ΝΤΕΘΑ ΣΠΛΑΚΙΝΑΣ ΚΑΓΙΣΤΡΕΝΙ ΛΑΓΔΙΛΕΤΑΡΟΥ
[άέθα] [splakinas] [kajistréni] [laYôilétaru]

ΣΠΛΕΒΟ ΚΕΔΟΦΑ ΚΑΤΑΔΟΓΝΟΣ ΑΠΟΤΖΟΦΑΤΙ
[splévo] [kéôofa] [kataôoYnôs] [apodjôfati]

ΒΙΓΔΟΣ ΜΝΟΔΑΡΟ ΙΡΕΝΙΖΟ ΧΝΟΥΡΕΣΕΠΑΔΙ
[νίγδόε] [πτιποδάΐΌ] [irenizo] [xnuresépaôi]

ΤΟΥΣΜΟΣ ΣΚΕΔΑΤΙΣ ΣΓΟΛΕΤΟΡΔΙ ΣΙΛΕΘΟΣΟΥΒΑ
[tùzmos] [skeôâtis] [sYOlétorôi] [εϋβθοεύνα]

ΡΕΓΝΑ ΠΛΑΡΘΕΚΙ ΝΟΚΟΣΠΛΙΚΙ ΠΑΚΙΘΕΣΓΑΝΟ
[Γόγηα] [plareéki] [nokospliki] [pakiOesYàno]

ΧΡΙΠΟ ΛΟΚΤΕΝΣΙ ΧΝΙΛΕΘΟΚΙΣ ΕΓΝΟΞΟΠΡΕΣΤΙ
[χπρό] [lôktensi] [xnileOokis] [e ynoksô presti ]

ΦΟΜΙΣ ΒΛΟΥΜΕΔΙΑ ΕΨΑΝΟΛΟΥΣ ΑΨΟΤΟΥΧΝΙΟ
[fômis] [vluméôia] [epsanôlus] [apsotuxnio]

ΓΚΡΟΒΛΟΝ ΕΣΜΑΤΟ ΑΞΟΡΒΕΣΙ ΚΑΤΑΦΑΣΟΤΑ
[grovlôn] [ésmato] [aksôrvesi] [katafâsota]

ΣΕΜΠΙ ΔΑΤΡΟΛΙ ΣΟΡΤΕΑΟΜΕ ΕΣΠΙΓΚΙΕΤΙ
[sébi] [öatroli] [sortélome] [espingieti]

ότι οι επιδόσεις των υποκειμένων τόσο στη δοκι
μασία επανάληψης ψευδολέξεων (ΔΕΨ) όσο και 
στο τεστ Ανίχνευσης της Αναγνωστικής Ικανότη

τας (ΤΑΑΙ) αυξάνονται με την ηλικία. Όσον αφο
ρά στη σύγκριση των επιδόσεων των υποκειμέ

νων στη δοκιμασία επανάληψης ψευδολέξεων 

(ΔΕΨ) με βάση την απλή ανάλυση διακύμανσης 
(ANOVA), η μέθοδος πολλαπλών συγκρίσεων 
του Scheffe έδειξε ότι οι επιδόσεις των μαθητών

της Δ' τάξης (MO=36.35) υπερείχαν των επιδό
σεων των μαθητών της B’ (MO=34.60) και Γ' 
(ΜΟ=35.46) τάξης δημοτικού, οι οποίες δε διέ
φεραν μεταξύ τους [F(2,177)=4.27, ρ<,01 για 

την ANOVA και ρ<.05 για τις συγκρίσεις του 

Scheffe]. Η διαπίστωση αυτή βρίσκεται σε συμ
φωνία με τα δεδομένα άλλων ερευνών, που προ- 
αναφέρθηκαν, τα οποία έδειξαν την προοδευτι
κή αύξηση των επιδόσεων στη συγκεκριμένη δο-
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Πίνακας 2
Επιδόσεις στη δοκιμασία επανάληψης ψευδολέξεων (ΔΕΨ) και 

στο τεστ Ανίχνευσης της Αναγνωστικής Ικανότητας (ΤΑΑΙ) κατά τάξη

ΔΕΨ ΤΑΑΙ

Τάξη MO TA MO

Β' 34.60 3.48 26.40 4.64
Γ' 35.46 3.29 33.28 3.61
Δ' 36.35 3.01 34.87 4.02

Σημείωση: ΜΟ=Μέσος όρος
ΤΑ=Τυπική απόκλιση

κιμασία με την ηλικία (βλ. Μαριδάκη-Κασσωτά- 
Κ1Ί. 1996. Gathercole et al., 1994).

Από τη σύγκριση των επιδόσεων των υποκει
μένων στο τεστ Ανίχνευσης της Αναγνωστικής 
Ικανότητας βρέθηκε ότι οι μαθητές των Γ' και Δ' 
τάξεων, οι οποίοι δε διέφεραν ως προς τις επιδό
σεις τους, είχαν στατιστικά υψηλότερες επιδό- 
°εις από τους μαθητές της Β' τάξης Δημοτικού 
[F(2,177)=48.53, ρ < .0001]. Οι παραπάνω δια
φορές ήταν στατιστικά σημαντικές σε επίπεδο 
•05 με βάση το κριτήριο πολλαπλών συγκρίσεων 
του Scheffe.

Για την εκτίμηση του βαθμού της σχέσης με- 
ταξύ των επιδόσεων στη δοκιμασία επανάληψης

ψευδολέξεων και στο τεστ Ανίχνευσης της Ανα
γνωστικής Ικανότητας υπολογίστηκαν οι δείκτες 
συνάφειας (Pearson’s r) ανάμεσα στους βαθ
μούς που πήραν τα υποκείμενα και στις δύο δο
κιμασίες για κάθε τάξη χωριστά. Στον Πίνακα 3 
παρουσιάζονται οι τιμές των δεικτών αυτών, οι 
οποίες είναι στατιστικά σημαντικές για κάθε ηλι- 

κιακή ομάδα.
Τα δεδομένα της έρευνας, όπως φαίνεται 

καθαρά στον Πίνακα 3, αποδεικνύουν την ισχυρή 

σχέση που υπάρχει ανάμεσα στην αναγνωστική 
ικανότητα και την ικανότητα επανάληψης ψευδο
λέξεων κατά την ηλικία μεταξύ 7 και 9 ετών.

Πίνακας 3
Συντελεστές συσχέτισης μεταξύ των επιδόσεων στη δοκιμασία επανάληψης 

Ψευδολέξεων (ΔΕΨ) και στο τεστ Ανίχνευσης της Αναγνωστικής Ικανότητας (ΤΑΑΙ) κατά τάξη

Τάξη Συντελεστής συσχέτισης 
(Pearson’s r)

Β' .50**

Γ' .58**

Δ' .67**

Σημείωση: **=  ρ<.0001: έλεγχος επιπέδου στατιστικής σημαντικστητας 
διπλής κατεύθυνσης (two-tailed test).
Β '=  Δευτέρα τάξη δημοτικού σχολείου 
Γ’= Τρίτη τάξη δημοτικού σχολείου 
Δ’= Τετάρτη τάξη δημοτικού σχολείου
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Γενική συζήτηση

Από τη στατιστική ανάλυση των δεδομένων 
έγινε σαφές ότι η διαπίστωση προγενέστερων 
μελετών που έγιναν, όπως αναφέρθηκε παραπά
νω, στην αγγλική γλώσσα, σύμφωνα με την 
οποία υπάρχει σχέση ανάμεσα στην ικανότητα 
βραχύχρονης συγκράτησης φωνολογικών πλη
ροφοριών και στην αναγνωστική ικανότητα κατά 
την παιδική ηλικία, δε μεταβάλλεται με την αλλα
γή γλωσσικού περιβάλλοντος. Τα ευρήματα που 
προέκυψαν από την εξέταση της σχέσης αυτής 
σε ελληνικό γλωσσικό περιβάλλον έρχονται σε 
πλήρη συμφωνία με τα συμπεράσματα των ερευ
νών αυτών, γεγονός που διευρύνει και αυξάνει 
την εγκυρότητα της θέσης ότι η εργαζόμενη 
μνήμη βρίσκεται σε άμεση σχέση με την ανάπτυ
ξη των γλωσσικών ικανοτήτων των ατόμων και 
ιδιαίτερα με την κατάκτηση της ανάγνωσης (βλ. 
Baddeley, 1978. Gathercole, 1990, επίσης Brady, 
1991 και Wagner & Torgesen, 1987 για ανασκό
πηση της σχετικής βιβλιογραφίας).

Οι διαπιστώσεις που προέκυψαν από την 
έρευνα διευρύνουν ακόμη και συμπληρώνουν τα 
αποτελέσματα μελετών που έχουν πραγματο

ποιηθεί στον ελληνικό χώρο με αντικείμενο την 
εκμάθηση του ελληνικού γραπτού λόγου. Τα 
αποτελέσματα αυτά δείχνουν, σύμφωνα με όσα 
σημειώσαμε προηγουμένως, τη σχέση που 
υπάρχει ανάμεσα στην αναγνωστική ικανότητα 
και σε έναν άλλο παράγοντα, τη φωνολογική 
ενημερότητα, ο οποίος από κοινού με τη φωνο
λογική μνήμη συμβάλλει καθοριστικά στη διεκ
περαίωση της λειτουργίας της ανάγνωσης (βλ. 
Porpodas, 1989. Πόρποδας, 1992, 1996).

Σημαντικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης 
τα πορίσματα της έρευνας και από παιδαγωγι
κής πλευράς. Η ύπαρξη σχέσης ανάμεσα στην 
ικανότητα επανάληψης ψευδολέξεων και την 
αναγνωστική ικανότητα διαμορφώνει την προο

πτική συστηματικότερης χρησιμοποίησης της 
τεχνικής επανάληψης ψευδολέξεων στην πρόω

ρη διαπίστωση πιθανών αναγνωστικών δυσκο

λιών των παιδιών. Η ευκολία με την οποία μπο

ρούν να κατασκευαστούν και να σταθμιστούν 
στην ελληνική γλώσσα τέτοιου είδους πειραμα
τικές τεχνικές, αλλά και η ευχέρεια εφαρμογής

τους, ακόμη και από εκπαιδευτικούς, αυξάνει το 
ενδιαφέρον που παρουσιάζει μια τέτοια προο
πτική. Εξυπακούεται, βέβαια, ότι χρειάζεται να 
συνεχιστεί η σχετική έρευνα για να προσδιορι
στεί σαφέστερα από ποια ηλικία μπορεί να αρχί
σει να εφαρμόζεται μια τέτοιου είδους διαγνω
στική διαδικασία και ποιες αναγνωστικές δυσκο
λίες είναι δυνατόν να εντοπιστούν.

Τα ευρήματα της έρευνας διαμορφώνουν 
επίσης την προοπτική χρησιμοποίησης της τε
χνικής επανάληψης ψευδολέξεων για τη βελτίω
ση ή ενίσχυση της ικανότητας συγκράτησης 
πληροφοριών στη φωνολογική μνήμη με σκοπό 
τη βελτίωση της αναγνωστικής ικανότητας κατά 
την παιδική ηλικία. Κάτι τέτοιο θα μπορούσε να 
γίνει με τη συστηματική και προγραμματισμένη 
άσκηση των νηπίων ή των παιδιών στην επανάλη
ψη ψευδολέξεων.

Προσπάθειες βελτίωσης της ικανότητας συ
γκράτησης πληροφοριών στη φωνολογική μνή
μη με τη βοήθεια άλλων τεχνικών, όπως αποστή
θιση προφορικά παρουσιαζόμενων προτάσεων ή 
μικρών ιστοριών, απομνημόνευση γραμμάτων ή 
της ονομασίας διάφορων αντικειμένων αναφέ- 
ρονται σε διαχρονικές μελέτες που πραγματο
ποιήθηκαν με βάση την αγγλική γλώσσα. Στις 
σχετικές μελέτες έχει, π.χ., βρεθεί ότι νήπια τα 
οποία ασκούνταν, για κάποιο χρονικό διάστημα, 
στο να αποστηθίζουν παιδικά τραγούδια είχαν 
υψηλές επιδόσεις στην ανάγνωση κατά τη φοί
τησή τους στην Α' και Β' τάξη του Δημοτικού 
(Mann, 1984).

Μπορεί η άσκηση των νηπίων ή των παιδιών 
στην επανάληψη ψευδολέξεων να συμβάλει στη 
βελτίωση της αναγνωστικής τους ικανότητας 
στο βαθμό που έχουν συμβάλει άλλες τεχνικές, 
όπως αυτές που προαναφέρθηκαν; Ποιες πτυ
χές των δεξιοτήτων που απαιτεί η ανάγνωση 
μπορούν να καλυτερεύσουν με τη βοήθεια μιας 
τέτοιας άσκησης; Είναι προφανές ότι η αναζήτη
ση πιθανών απαντήσεων στα παραπάνω ερωτή
ματα προϋποθέτει νέες ερευνητικές προσπάθει

ες, οι οποίες αποτελούν και πρόκληση για όσους 

ασχολούνται με τα θέματα αυτά.
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Evaluation of the relationship between phonological working memory 
and reading ability in Greek-speaking children

E. Marioaki-Kassotaki 
University o f Crete, Greece

This study was designed to investigate whether phonological working memory skills 
ABSTRACT and reading performance could be associated in children whose native language

was Greek. A phonological working memory test (nonword repetition) as well as a 
test of reading abilities were administered to a total of 180 second, third and fourth graders. A strong link 
between nonword repetition scores and reading performance was established. The findings were discussed 
in relation to their contribution to research on phonological working memory and reading development 
during childhood.
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